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Participantes: Saul Fuks, Blanca Ballesteros, Marina de Villagrán, Maribel Gonzáles de Freitas, Cecilia Cordeu, Irma Serrano-García, Tesania Velázquez, Rosa María Cueto, Rocío Franco, Miryam Rivera  y Lucía Bracco.
1. Antecedentes y pertinencia del programa

El orden de las el orden de las presentaciones fue el siguiente:

1. Maribel Goncalves de Freitas  (Venezuela)
2. Blanca Ballesteros (Colombia)
3. Saúl Fuks (Argentina)
4. Marina de Villagrán (Guatemala)
5. Cecilia Cordeu (Chile)
6. Irma Serrano – García (Puerto Rico)
7. Tesania Velázquez (Perú)
Durante la presentación de Maribel Goncalves de Freitas se enfatiza la necesidad de “meter la psicología comunitaria por los lados”, señalando que la Psicología Comunitaria (PC)  ha estado muy ligada a las instituciones de bases, a la sociedad civil y al Estado, siendo desde la práctica que se ha ido construyendo y luego ha ingresado a la academia. Actualmente en diferentes universidades de Venezuela se viene consolidando una línea de Psicología Clínica Comunitaria. Su desarrollo está asociado a Centros Comunitarios de atención. En lo que se refiere  a los alumnos, son los que tienen una postura crítica ante la formación de la universidad, ello ha llevado a una mayor especialización en PC.  La demanda de psicólogos es muy alta, sin embargo, los psicólogos clínicos no tienen las herramientas para abordar las necesidades reales de la población (mayor información en la presentación digital).
Blanca Ballesteros señala que actualmente ya no existe la Maestría en Psicología Comunitaria (1985- 2001) sino que ahora se ha formado la Maestría en Psicología Social. En la Universidad Javeriana pareciera que se ha pasado de “lo específico” a lo “general”;  sin embargo, se consigna que la Psicología Social sea una Psicología Comunitaria. En el programa se han definido tres campos que están relacionados:

· Escenarios para la convivencia y la reconciliación: Colombia es un país con mucha violencia y ésta es una condición actual que está marcando el tejido social. Se pretende hacer visible las voces de las diferentes subjetividades y promover procesos de desindividualización que ayuden a reconstruir el tejido social.  Generar lecturas de los conflictos sociales que movilicen el cambio social
· El mundo del trabajo y las organizaciones: se pretende explicar las transformaciones en el campo laboral.  Subjetividades del ser trabajador.  
· Aprendizajes sociales y tecnologías de la información y la comunicación: el tema de la brecha digital que implica también una brecha en el orden social (mayor información en la presentación digital)
La tercera exposición fue de Saúl Fuks. Plantea que en Argentina la psicología es equivalente a psicoanálisis y a la clínica. Ello orientó el desarrollo de la psicología comunitaria asociado a la salud mental. En el contexto de la dictadura existía un buen número de psicólogos que hacían psicología social y popular pero que son reducidos, en el 83 se tiene que reconstruir la Facultad de psicología y se desarrollan proyectos de extensión universitarios ligados a la PC que son codirigidos por universidad y comunidad y dese ahí comienza entrar a la academia. Se enfatiza en las problemáticas de la PC que pueden entenderse como futuros temas de discusión:

· Los Gobiernos populistas o democracias delegativas, fueron elegidos democráticamente pero la forma de ejercer el poder responde más a una dictadura.  Demandan muchas acciones comunitarias, entonces ¿lo ocupamos o dejamos de hacer?
· Nuevas subjetividades.  Categorías, conceptos, modos de análisis que tienen que ver con libros producidos fuera del país ¿Con qué ideal de sujeto se está trabajando?  ¿Como se trata de amoldar a los sujetos en los trabajos?

· Las ONGs depende de un financiamiento que depende de otras instancias.  Dependen de categorías de análisis formadas con anticipación.  Se requiere entonces,  sistematizar y re habilitar las categorías.
· La eterna brecha de las prácticas y el mundo académico. ¿Cómo hacer que las buenas prácticas alimenten a la formación académica? Se debe reinventar metodologías, prácticas, etc.

Marina de Villagrán expone el contexto político y social de Guatemala para ubicar la pertinencia del desarrollo del programa, se detalla a continuación su exposición. Inicialmente se contextualiza el programa en un país donde reina la exclusión y la discriminación. El conflicto armado interno (1962 -1996) generó 200 mil muertos, 45 mil desaparecidos con un enorme sub registro. Fueron 663 aldeas borradas. Hay una participación de los universitarios en el partido guatemalteco del trabajo y en el conflicto armado interno.  En los 60s es un conflicto de muy baja intensidad y en el 63 entra un gobierno militar.  Del 78 al 84 es la parte más dura de la guerra. Se da la política de tierra arrasada en la cual el Ejército debe  entrar a todas las aldeas para acabar con todo lo que sucede en ellas.  En la capital no se sabía nada de lo que estaba pasando en el interior pero hay desaparición forzada selectiva. 
Cuando llega la paz hay una demanda de aquellos que no se sentían informados. En 1996 se comienza a hablar de la necesidad de  romper el silencio académico. Se crea lo que es el proyecto “Guatemala nunca más” que es una recopilación de lo sucedido de las violaciones de los Derechos Humanos. La Maestría nace en un esfuerzo como un curso de especialización de psicología social y violencia política.  Se plantea que los profesionales deben adquirir competencias y deberán egresar del programa con un comportamiento ético y trabajar por una sociedad más justa y más humana.  Se abre para todas las disciplinas. La estructura del programa es modular. Hay un catedrático responsable de cada modulo que debe invitar a diferentes expertos: “La realidad invadió las aulas universitarias.” Hay materiales de pre lectura y espacios de discusión. Son seis módulos: tres son políticos y tres de psicología:
· Contextualización de la historia no oficial
· La violencia: diferentes enfoques
· El control social: formas, instituciones y mediaciones
· Efectos psicológicos y psicosociales de la violencia
· Reconfiguración social
· Abordaje y tratamiento 
· La psicología social en la construcción de formas democráticas de convivencia

La quinta expositora es Cecilia Cordeu.  Presenta una perspectiva amplia de su programa de posgrado (mayor información en presentación digital). Se trabaja metodológicamnete co comunidades virtuales por ser un posgrado presencial y semi presencial. Señala que en Chile, el magister se ha convertido en un espacio de reflexión e investigación.  No obstante, los alumnos exigen herramientas prácticas, por lo que se crea un Diploma aplicado. Señala la dificultad que se produce cuando llegan estudiantes que no tienen formación de pre grado en PC y la necesidad de mayor articulación.
La sexta presentación es de Irma Serrano – García.  Primero muestra la situación actual de Puerto Rico.  Señala que la relación con Estados Unidos es muy estrecha y que el contexto político social ha empeorado en estos años.  Puerto Rico es una colonia de estados unidos, situación que limita el trabajo que se puede hacer ya que la colonización es un hecho que los identifica; no obstante existen líneas donde se está consolidando una identidad propia. La Maestría empezó en 1975 y en 1986 se crea el Doctorado.  En estos momentos se está en proceso de revisión curricular.  Es una maestría que busca generar diálogos entre las disciplinas.  A pesar de ello, la transdisciplinareidad es algo muy difícil en la academia, es un reto. Hasta ahora es multi o inter pero integrar las disciplinas genera mucho trabajo.   La Maestría ha logrado que el 60% de los estudiantes culminen la tesis.  Esto se debe a que el acompañamiento es muy individual, consta de varios asesores que acompañan el proceso. 
La sétima presentación es de Tesania Velázquez.  Se enfatiza en que la psicología en el Perú brinda una formación que no permite tener un ejercicio profesional para las realidades de nuestro país. Por ello la necesidad de ofrecer algo diferente a los alumnos.  Se recorre los principales hitos de nuestra historia reciente para entender el contexto y el recorrido particular de la PC en el Perú. Se rescata como hito el Informa Final de la Comisión de la Verdad y la Reconciliación en el proceso de incorporar lo comunitario en el debate psicológico y académico. Se presentan las experiencias de intervención comunitaria previas del Departamento de Psicología como la participación activa en los procesos de reconstrucción post desastres naturales y las reuniones de discusión sobre salud mental comunitaria como antecedentes a la formación y desarrollo de la Maestría de Psicología Comunitaria, que actualmente es la única que existe en el país.
2. Temas de discusión y reflexión

Desarrollo epistemológico de la PC

· El marco paraguas es la PC y luego se vienen desarrollando propuestas de psicología clínica comunitaria, psicología social comunitaria
· Valores comunes o competencias éticas y políticas: compromiso, participación, mirada política, respecto a la diferencia, capacidad de reflexionar sobre su propio campo, mirada crítica y objetivos comunes: cambio social y transformación. No basta hacer intervención comunitaria.
· La PC aporta con la tolerancia a la ambigüedad, la capacidad de fluir entre los nortes d: lo crítico y la creatividad.  Lo cual te permite hacer diversas cosas. No hay una definición estrecha de lo que es el psicólogo comunitario. La ambigüedad da la posibilidad de ser crítico y analítico. 
· Definición de comunidad: funcionales, virtuales de aprendizaje. No solo están basadas en la materialidad de la realidad sino que hay que tomar en cuenta los nuevos contextos: migración, alianzas, redes, etc.

· Tema central es la subjetividad y el otro, recuperar la dimensión de sujeto en ambos lados y desde ahí entender el ejercicio de la ciudadanía. 
· ¿Cómo construir la identidad del psicólogo comunitario? ¿Quién es el psicólogo comunitario? ¿Quien es el que forma a los psicólogos comunitarios? Nosotros, como formadores ¿cómo acompañamos el proceso de construcción de la identidad del psicólogo comunitario?
· Sistematizar buenas prácticas y desde ahí retroalimentar teorías y generar conocimiento.
Importancia de la interdicisplinareidad y transdiciplinariedad

· Importancia de los aportes de antropólogos e historiadores a la psicología comunitaria. 
· Se llama la atención sobre el uso del lenguaje, el cruce entre el lenguaje técnico y el lenguaje empleado en los talleres de información (¿qué mensaje damos con el lenguaje que usamos? ¿Es coherente con los principios de la psicología comunitaria? ¿O estamos reforzando nuestro poder con el lenguaje técnico- profesional?). Y no sólo con el lenguaje que usamos en los talleres de formación en campo, sino también el lenguaje empleado por profesionales de psicología, y otras disciplinas y también, al interior de la psicología. Sucede que a los psicólogos clínico les cuesta leer a los psicólogos sociales y viceversa.
· Considerar entonces la interdisciplinareridad, pero también la manera en que se construye la identidad profesional. El tema es que si nos quedamos en las paredes del mundo académico tenemos un sistema de traducción y así se convive, pero esto se replica cuando se trabaja con personas que no son del mundo académico. Los profesionales sienten más seguridad cuando usan palabras profundas de su disciplina. Y el tema es cuando trabajas con gente que ya de por sí tiene que construir un puente. Ya entramos con una barrera, y eso es algo inconsciente, cuando el profesional está más inseguro más usa tecnicismos y eso genera distancias en el trabajo.
· Considerar que en espacios de esparcimiento es muy fácil conversar, sin embargo, por qué es tan difícil dialogar con otras disciplinas en mesas y paneles. La pregunta es por qué no se le puede pedir a los docentes ser más cotidianos y expresarse en términos más sencillos, eso es buen entrenamiento que debemos tener los formadores en PC.
Investigación y aspectos éticos 
· Cómo se manejan las propias ansiedades en la investigación. Considerar la manera en cómo abordamos la investigación y cómo esto tiene que ver con nuestras ansiedades frente a la tarea de la investigación. Autores que nos hablan de lenguajes técnicos sofisticados para ocultar la ignorancia sobre el tema, o la glotonería de conocimiento que cubren las inseguridades del investigador al trabajar con las comunidades.
· Otro tema de discusión circula alrededor de las investigaciones cualitativa versus las cuantitativas. En la que se ve por conveniente que el psicólogo comunitario tenga habilidades cuanti y cuali. Considerar que no es una dicotomía sino que son enfoques complementarios.

· Se necesita considerar que es indispensable trabajar con criterios éticos.  Se hace un llamado a diferenciar que lo ético en la investigación no es sólo la confidencialidad o el anonimato, sino que la ética debe plantearse desde la manera de abordar los temas de investigación que se están estudiando.
· Uno de los principales problemas es que el estudiante se adelanta el trabajo de campo, sin terminar de definir su problema de investigación (tiene mucha información que no le será de utilidad y luego vacíos en aspectos indispensable). O también la actitud de "yo ya se lo que tengo que hacer  y lo que tengo que hacer es confirmar mi conocimiento en esta investigación". 
· La ética tiene que acompañarse desde el principio, transversal a toda la formación, es parte de la ética de la investigación, el no partir de supuestos personales, poder separar un poco que son los propios intereses y hasta dónde puedo se puede llegar con esos intereses. 

· Se sugiere que en los procesos de maestría en PC se debe dar atención al tema de la ética desde el principio de la formación, dándole mucho énfasis y mucho tiempo. La mayoría de propuestas de maestría se detienen mucho en el modelo, en la comprensión epistemológica para ver como entendemos las cosas, y se pasan por alto aspectos claves como la ética. 
· La mayoría de estudiantes demandan versiones muy cortas (recetas) para la intervención, las formaciones deben favorecer la deconstrucción, para esto son útiles los Diario de Campo y luego también la parte de Diario Personal (qué viste, cómo lo viste, qué sentiste, cuáles son tus hipótesis y se reconstruye de forma conjunta). Algunas maestrías tienen esta propuesta incluida en la malla curricular, denominando la Bitácora de Viaje. Allí va a estar lo que se quiere compartir con pares y docentes y aquello que se quiere reservar para lo personal. 
· Se puede partir por preguntar a los alumnos ¿qué asuntos éticos les ha ido suscitando su proceso? Y eso puede alimentar un manual de ética. Reconocer lo emocional como importante, y lo otro es como eso impacta el trabajo. 
· Se plantea como sugerencia el trabajo de acompañamiento cercano a la tesis. Otra apuesta puede ser la formación de Comité de Tesis: 3 personas, una que es de planta, uno que es de la especialidad y un lector externo que puede conocer la temática. 
Estrategias pedagógicas en la formación en PC
· Las maestrías muchas veces se organizan en función de la plana docente con la que se cuenta.
· ¿Cómo queremos formar a nuestros estudiantes?, considerar el perfil de los estudiantes de maestría (edad, lugar de trabajo, etc.).

· Docentes coherentes entre las metodologías de enseñanza y las prácticas comunitarias. Se requiere coherencia teórica y metodológica.
· La conferencia como mecánica de docencia no puede ser la única alternativa, emergen otros métodos participativos y democráticos. Metodología variada.
· Hay algunos temas a trabajarse en la metodología de debate (ciertos temas se acomodan mejor para un método que otro). Hay muchas alternativas Mapas conceptuales antes que conferencias teóricas, enfatizar en líneas históricas. Creación de manual para enseñar construccionismo social (estrategias para enseñar determinados temas).
· Finalmente, se proponen requisitos que los posgrados tendrían que tener: Pertinencia, pertenencia e incidencia (política y poblaciones).
· Hay una necesidad de socializar y mantener el intercambio entre las maestrías (de acuerdo a las propias realidades contextuales).
Pertinencia de la PC
· Se evidencia como en Latinoamérica se han dado recorridos diferentes según cada historia y contexto; sin perder de vista que hay temas y momentos comunes y semejantes
· Construir desde el asistencialismo que existe en algunos muchos colegas. Identificar las brechas para desde allí construir, no se puede negar el asistencialismo en países con poblaciones empobrecidas.
· ¿Cómo se relaciona la PC con el contexto y proceso histórico de cada sociedad?
· ¿Cómo impacta en la sociedad, ya sea en las poblaciones o en la política? ¿Cómo la universidad responde a las necesidades de la realidad, cómo se articula o no?

· Se podría trabajar en alianza con los colegios profesionales o con las asociaciones de psicólogos profesionales para incorporar PC en el debate.
